

ausBlick

Aktuelle Informationen und Termine der katholischen Pfarrei Sankt Margareta







Inhalt

Grußwort	3
Diakonenweihe von Matthias Thiel	4
Absage Höchster Orgelsommer	5
Ein neuer Dienst in der Liturgie	6
Gottesdienste	7
Aktuelles	14
Veranstaltungen	18
Regelmäßige Termine	19
Einrichtungen und Ansprechpartner	20
Impressum	24

Namentlich gekennzeichnete Artikel spiegeln die persönliche Meinung der Verfasser wider und müssen nicht unbedingt der Meinung der Redaktion entsprechen.

□ Titelfoto: Tim Green, Facepalms? Kirchenfenster der Allerheiligenkirche, Ripley, North Yorkshire, 2.8.2012
 https://www.flickr.com/photos/93416311@N00/7839341408

⇒ Anmerkung der Redaktion zum Grußwort:

LGBTIQ* ist eine aus dem englischen Sprachraum kommende Abkürzung für Lesbian, Gay, Bisexual, Transgender, Intersex and Queer; diese Abkürzung steht also für lesbische, schwule, bisexuelle, transsexuelle, transgender, queere, intersexuelle und asexuelle Menschen.

Grußwort

"Es könnt' so einfach sein ..."

Wenn wir uns als Gemeindemitglieder und Aktive die aktuelle Lage anschaut müssen wir uns eingestehen: Kirche ist echt unpopulär!

Dabei hat der Glaube / die Kirche / die Religion doch eigentlich eine ziemlich simple und genauso geniale Botschaft: Sei nett! Auch zu

Anderen! Auch zu Fremden! (Und wenn Sie es nicht sind, sei trotzdem kein Idiot!)
Das ist der Grundgedanke von Menschlichkeit. Nur wenn wir tolerant, emphatisch und schlichtweg nett zu Allen sind, kann Zusammenleben funktionieren.

Umso unverständlicher ist es für mich, dass manche Christinnen und Christen, ob klerikale Amtsträger oder Laien, trotzdem homophob sind und denken Sie hätten das Recht anderen Menschen die Liebe abzusprechen und als "unnatürlich" zu deklarieren. Genauso unbegreiflich sind mir Frauenfeindlichkeit, Ausländerfeindlichkeit und das Ignorieren von sexuellem Missbrauch.

Das ist alles einfach anzuprangern; es ist aber auch einfach nett und tolerant zu sein.

So entsteht eine Diskrepanz zwischen gepredigten Werten und Taten. Auf der einen Seite werden uneingeschränkte Vergebung und Liebe gepredigt und auf der anderen Seite Frauen und die LGBTIQ*-Gemeinde ausgeschlossen. Hinzu kommt, dass solche Aussagen von Amtsträgern selbstverständlich auch auf Laien abfärben. Hier passt der Spruch: "Der Fisch stinkt vom Kopfe her!"

Allein aus dieser Diskrepanz und der resultierenden Situation heraus ist die Unpopularität der Kirche verständlich. Ich kann keine Anleitung liefern, wie Kirche und Glaube wieder interessanter gemacht werden können. Ich kann auch keine Maßnahmen aus dem Hut zaubern, welche die Kirchen wieder voller machen.

Ich möchte einfach zeigen, dass das Konzept "Nächstenliebe" ziemlich genial ist. Einzig an der Ausführung scheint es bei ein paar Personen zu hängen. Und wenn diese erkennen, dass Sie ziemlich lange, ziemlich viel Mist gepredigt haben, brauchen wir denke ich auch keine Anleitungen mehr!

Lasst uns also gemeinsam zeigen, dass Ausgrenzungen jeglicher Form, bei uns keinen Platz haben. Damit es Alle sehen, damit es Alle hören und damit es Alle lernen; auch und erstrecht die ewig Gestrigen!

Laurin Dill, Stellv. Vorsitzender des Pfarrgemeinderates



Diakonenweihe von Matthias Thiel

Am Pfingstsonntag, den 31. Mai, ist Matthias Thiel aus der Gemeinde St. Johannes Apostel im Hohen Dom zu Limburg gemeinsam mit vier weiteren Männern durch Bischof Dr. Georg Bätzing zum Diakon geweiht worden. Eigentlich hätte die Feier bereits im März stattfinden sollen, musste aber wegen der Corona-Pandemie verschoben werden.

In seiner Predigt ging Bischof Dr. Bätzing in besonderer Weise auf die Lebensform der künftigen Diakone, den Zölibat ein. Die Weiheliturgie kennt viele besondere Riten. Besonders eindrücklich ist nach den Versprechen die Allerheiligenlitanei, bei der die Weihekandidaten ausgestreckt auf dem Boden liegen. Danach legt der Bischof jedem Einzelnen die Hände auf.



Aufgrund der Auflagen zum Schutz vor der Viruserkrankung Covid19 war die Zahl der Gottesdienstbesucher im Dom auf insgesamt 78 Personen begrenzt. Aus Unterliederbach waren die Eltern von Matthias Thiel, Gudrun und Joachim Thiel, und die Gemeindemitglieder Simone Hacker, Ariane und Christopher Kallus sowie Carsten Schenkelberg dabei. Barbara Wieland hat die Synodalen Gremien des Bistums Limburg vertreten.

Der Gottesdienst, in dem die Gemeinde nicht singen durfte, wurde musikalisch von drei Domsingknaben mit Orgelbegleitung

feierlich gestaltet. Das Video des gesamten Weihegottesdienstes ist auf YouTube abrufbar. Nach Abschluss der Liturgie konnte auf dem Domplatz noch gratuliert werden. Die Gruppe aus St. Johannes war gut gerüstet: Mit Banner und Shirt für den Neugeweihten – und Sekt, um auf ihn anzustoßen und ihm Gottes Segen zu wünschen.

Auch die Dankandacht des neugeweihten Diakons am 7. Juni fand unter besonderen Bedingungen auf der großen Wiese von "Abenteuer Glaube – Kirche im Grünen" statt. Mitten in der Natur, auf dem von Matthias Thiel eigenhändig mit dem Freischneider



gemähten Grundstück, wurden Dank und Bitten vor Gott getragen. Am Ende der Feier erhielt jede Hausgemeinschaft eine Staude zum Einpflanzen – die im nächsten Jahr zur Zeit der Priesterweihe bei guter Pflege wieder gelbe Blüten tragen soll.

Dr. Barbara Wieland

Absage Höchster Orgelsommer

Aufgrund der aktuellen Situation rund um das Corona-Virus kann der 26. Höchster Orgelsommer im Jahr 2020 leider nicht stattfinden. Allem voran möchten wir die Gesundheit aller Konzertbesucher*innen und aller Helfer*innen nicht gefährden. Hinzu kommen organisatorische Probleme: So, wie sich die Lage aktuell darstellt, können Konzerte nur mit diversen Vorsichtsmaßnahmen stattfinden – beispielsweise Abstandsregelungen, Mundschutz bis zum Erreichen des Sitzplatzes, Desinfektion und Adressliste. Auch wäre die Personenzahl in der Justinuskirche aufgrund der geringen Raumgröße stark beschränkt.

Daher haben wir uns entschieden, dass unter diesen Umständen in diesem Jahr kein 26. Höchster Orgelsommer stattfinden kann. Wir werden die geplanten Konzerte auf nächstes Jahr verschieben und bitten Sie um Ihr Verständnis.

Bleiben Sie gesund!

Manuel Braun

Ein neuer Dienst in der Liturgie....

Wir kennen alle unsere Lektoren*innen und Wortgottesleiter*innen, die Küster*innen, seien sie haupt- oder ehrenamtlich tätig, die Organist*innen, unsere Kommunionspender*innen und Messdiener*innen. Der Umgang mit der Corona-Pandemie hat aber eine ganz neue Aufgabe für die Feier unserer Gottesdienste hervorgebracht: Ordner*innen. Ganz neu ist uns dieser Dienst nicht. Bei Erstkommunionen und Firmungen kennen wir Ordner*innen bereits: Sie begleiten die Besucher*innen in die richtigen Bänke und schauen, dass alles, besonders bei großer Anzahl von Besucher*innen, reibungslos verläuft. Nun benötigen wir diese Dienste längerfristig. Sie sind wichtig, ja sogar so wichtig, dass davon die ganze Feier abhängt: Die neuen Ordner*innen:

Sie führen die Anmeldelisten, beantworten Hygienefragen, sorgen für die nötige Einhaltung aller Hygienevorschriften in unseren Kirchen und sind Besucher*innen behilflich, mit dieser ungewohnten Situation umzugehen. Es ist mehr als nur eine formale Aufgabe. Sie sind mittlerweile Teil des Gottesdienstes geworden. Sie begrüßen und heißen Willkommen, eine neue Aufgabe auch für die Liturgie. Gottesdienste, auch wenn wir momentan noch Einschränkungen erleben – und wir wissen nicht wie lange – mögen einladend, freundlich, hell und schön sein. Genau für diese Haltung stehen auch unsere Ordner*innen bereit.

Leider haben wir zu wenige, die diesen Dienst ausüben. Bitte, bitte erklären Sie sich bereit für diese Aufgabe, damit wir weiterhin Gottesdienste in dieser Zeit feiern können. Viele sind dafür eingetreten, wieder in größerer Ansammlung als sonst üblich, uns versammeln zu dürfen. Dies ist ein Privileg, was unsere Kirche bekommen hat. Nutzen wird dieses auch und gehen wir damit verantwortungsvoll um. Es wäre schade, wenn Gottesdienste wieder ausfallen müssten, nicht mehr weil der Zelebrant fehlt, sondern der/die Ordner*in. Bitte helfen Sie uns. Dafür bedanken wir uns als Pfarrgemeinderat und Pastoralteam herzlich bei Ihnen. Schicken Sie uns eine Mail an:

pfarrbuero@margareta-frankfurt.de. Melden Sie sich über die Homepage oder rufen Sie uns an: **069 9 45 95 90 00**.

Die Kontaktpersonen vor Ort nehmen gerne auch Ihre Bereitschaft entgegen, ebenso die Mitglieder der Ortsausschüsse. Wir freuen uns, mit Ihnen die Gottesdienste zu feiern. Es braucht nur etwas Kommunikationsfreude und etwas Zeit vor und im Gottesdienst.

Herzlich grüße ich Sie, Ihr Pfarrer Martin Sauer

Gottesdienste

11.	Sonntag	j im Jahi	reskreis - Kollekte	für die Jugendarbeit in der Pfarrei
Sa.	13.06.	18:00	St. Dionysius	Wortgottesfeier (verlegt von St. Kilian)
		18:00	St. Johannes Ap.	Abendlob
		18:00	St. Michael	Eucharistiefeier Totengedächtnis für Rosel Fay, Susanne Ellerstorfer und Alfred Achstetter, + Stjepan Lipar, + Walter Dlugosch und ++ Angehörige
So.	14.06.	09:15	St. Dionysius	Eucharistiefeier
		09:15	St. Justinus	Eucharistiefeier Totengedächtnis für Margareta Kalman
		11:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier ++ Gisela Kunz und Maria Englert, Lebende und ++ Familien Morawietz und Bawej
		11:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
		11:00	St. Michael	Wortgottesfeier
		16:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier der Kroatischen Gemeinde
Di.	16.06.	17:30	St. Johannes Ap.	Rosenkranzgebet
		18:00	St. Dionysius	Requiem für die Verstorbenen von Sindlingen und Zeilsheim aus den Monaten März, April und Mai
Mi.	17.06.	09:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
		09:00	St. Michael	Eucharistiefeier ++ Leonhard Brum, Antonia und Martin Flach und Angehörige, ++ Stifter der Früh- messerei Nikolaus Fay und Familie
Do.	18.06.	09:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier ++ Gertrud Baum, Eltern und Geschwister

Fr.	19.06.	18:00	Unterliederbach	Ökumenische Wochenschlussandacht in der ev. Dorfkirche
12.	Sonntag	im Jahı	eskreis - Kollekte	für die Pfarrei
Sa.	20.06.	17:00	St. Justinus	Tag der Silberhochzeit des BO
		18:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier ++ Kilian und Änne Döll; Karl Herrman und Bernd Schneider, den ++ der MGV Eintracht Zeilsheim zum Gedenken und den Lebenden, auf dass sie gesund durch diese Pandemie kommen
		18:00	St. Johannes Ap.	Abendlob
		18:00	St. Michael	Abendlob
So.	21.06.	09:15	St. Dionysius	Eucharistiefeier + Gisela Pilz
		09:15	St. Michael	Eucharistiefeier + Marija und Mijo Lipar
		11:00	St. Josef	Eucharistiefeier mit Totengedächtnis von Ingeborg Gzeja und Heribert Harrach anschl. Kirchkaffee mit Verkauf von Produk- ten aus fairem Handel, ++ Familie Sauerwein und Schmidt, Le- bende und ++ Annemarie Dietz und Familie Gödekke, + Prof. Dr. Anton Schindling, Lebende und ++ der Fam. Schmidt Sauer- wald und Lebende Annemarie Dietz-Dickert
		11:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
		16:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier der Kroatischen Gemeinde
Di.	23.06.	08:00	St. Josef	Eucharistiefeier Kollekte für Brasilien
		17:30	St. Dionysius	Rosenkranzgebet
		17:30	St. Johannes Ap.	Rosenkranzgebet

Di.	23.06.	18:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier
Mi.	24.06.	09:00	St. Michael	Eucharistiefeier
		19:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
		19:30	St. Michael	Atempause
Do.	25.06.	09:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier Kollekte für die Pfarrei
13.	Sonntag	im Jahr	eskreis - Kollekte	für die Pfarrei
Sa.	27.06.	18:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
		18:00	St. Michael	Abendlob
So.	28.06.	09:15	St. Dionysius	Eucharistiefeier
		09:15	St. Justinus	Eucharistiefeier
		11:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier Jahramt für + Alfred Sajonz, + Paul Wloka
		11:00	St. Johannes Ap.	Wortgottesfeier
		11:00	St. Michael	Eucharistiefeier + Stjepan Lipar
		16:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier der Kroatischen Gemeinde
Mo.	29.06.	19:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
Di.	30.06.	17:30	St. Dionysius	Rosenkranzgebet
		17:30	St. Johannes Ap.	Rosenkranzgebet
		18:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier
Mi.	01.07.	09:00	St. Michael	Eucharistiefeier ++ Stifter der Frühmesserei Nikolaus Fay und Familie
Do.	02.07.	09:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier Kollekte für die Pfarrei
Fr.	03.07.	09:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier

Kollekte für die Ortsgemeinde

14. Sonntag im Jahreskreis - Kollekte für die Aufgaben des Papstes in der Weltkirche				
Sa.	04.07.	18:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier (verschoben von St. Kilian)
		18:00	St. Johannes Ap.	Abendlob
		18:00	St. Michael	Abendlob
So.	05.07.	09:15	St. Michael	Eucharistiefeier
		09:30	Hofh. Bergkapelle	Eucharistiefeuer anlässlich der Gelobten Wallfahrt an der Bergkappelle Hofheim Anmeldung und weitere Informationen durch Plakataushang
		11:00	St. Dionysius	Wortgottesdienst mit Kommunionfeier
		11:00	St. Justinus	Hochamt zur Feier der Kirchweih von St. Justinus
		11:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
		16:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier der Kroatischen Gemeinde
Di.	07.07.	08:00	St. Josef	Eucharistiefeier Kollekte für Brasilien + Witwe Elise Stähler, geb. Schindling, nach Meinung der Stifter
		17:30	St. Dionysius	Rosenkranzgebet
		17:30	St. Johannes Ap.	Rosenkranzgebet
		18:00	St. Dionysius	Requiem für die Verstorbenen des Monats Juni aus Sindlingen und Zeilsheim Kollekte für die Pfarrei
Mi.	08.07.	09:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
		09:00	St. Michael	Eucharistiefeier Fest 14 Nothelfer
Do.	09.07.	09:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier Kollekte für die Pfarrei

15.	Sonntag	im Jahı	reskreis - Kollekte	für die Ortsgemeinde	
Sa.	11.07.	18:00	St. Bartholomäus	Wortgottesdienst	
		18:00	St. Johannes Ap.	Abendlob	
		18:00	St. Michael	Eucharistiefeier ++ Barica, Stjepan und Franjo Kuzmic	
So.	12.07.	09:15	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier	
		09:15	St. Justinus	Eucharistiefeier Lebende und ++ der Familien Schmidt Sauerwald und Lebende Annemarie Dietz- Dickert	
		11:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier	
		11:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier	
		11:00	St. Michael	Wortgottesfeier	
Di.	14.07.	17:30	St. Dionysius	Rosenkranzgebet	
		17:30	St. Johannes Ap.	Rosenkranzgebet	
		18:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier	
Mi.	15.07.	09:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier	
		09:00	St. Michael	Eucharistiefeier	
Do.	16.07.	09:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier Kollekte für die Pfarrei	
Fr.	17.07.	09:00	St. Johannes Ap.	Wortgottesfeier	
Sa.	18.07.	16:00	St. Justinus	Taufe von Alrun Adamek und Aris Kohaut	
16.	16. Sonntag im Jahreskreis - Kollekte für die Pfarrei				
Sa.	18.07.	18:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier (verschoben von St. Kilian) ++ Maria u. Paul Zajonz, + Kurt Liebe, + Willi Borth	

Sa.	18.07.	18:00	St. Johannes Ap.	Abendlob
		18:00	St. Michael	Abendlob
So.	19.07.	09:15	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier ++ Karl Herrmann und Bernd Schneider
		09:15	St. Michael	Eucharistiefeier + Gottfried Wandzik
		11:00	St. Dionysius	Wortgottesdienst mit Kommunionfeier
		11:00	St. Josef	Eucharistiefeier anschl. Kirchkaffee mit Verkauf von Produk- ten aus fairem Handel + Prof. Dr. Anton Schindling
		11:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier
Mo.	20.07.	19:00	St. Justinus	Eucharistiefeier zum Patrozinium
Di.	21.07.	08:00	St. Josef	Eucharistiefeier Kollekte für Brasilien Meinung der Hl. Magdalen und nach Meinung der Stiftung
		17:30	St. Dionysius	Rosenkranzgebet
		17:30	St. Johannes Ap.	Rosenkranzgebet
		18:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier
Mi.	22.07.	09:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier + Paul Niendorf
		09:00	St. Michael	Eucharistiefeier
		19:30	St. Michael	Atempause am Mittwoch
Do.	23.07.	09:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier Kollekte für die Pfarrei
Fr.	24.07.	09:00	St. Johannes Ap.	Wortgottesfeier

17.	17. Sonntag im Jahreskreis - Kollekte für die Pfarrei			
Sa.	25.07.	18:00	St. Bartholomäus	Wortgottesdienst mit Kommunionfeier
		18:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier mit Totengedächtnis
		18:00	St. Michael	Abendlob
So.	26.07.	09:15	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier
		09:15	St. Justinus	Eucharistiefeier
		11:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier + Engelbert Adamski
		11:00	St. Johannes Ap.	Wortgottesdienst mit Kommunionfeier
		11:00	St. Michael	Eucharistiefeier ++ der Familien Lipar, Jambrak, Rampini und Begovic, ++ Maria und Josef Kretsch und ++ Angehörige
Di.	28.07.	08:00	St. Josef	Eucharistiefeier Kollekte für Brasilien nach Meinung der Stifter
		17:30	St. Dionysius	Rosenkranzgebet
		17:30	St. Johannes Ap.	Rosenkranzgebet
		18:00	St. Dionysius	Eucharistiefeier
Mi.	29.07.	09:00	St. Johannes Ap.	Eucharistiefeier + Rudolf Fries
		09:00	St. Michael	Eucharistiefeier
Do.	30.07.	09:00	St. Bartholomäus	Eucharistiefeier Kollekte für die Pfarrei
Fr.	31.07.	09:00	St. Joh. Ap.	Wortgottesfeier

Aktuelles

Sankt Margareta

Firmvorbereitung

Die Firmvorbereitung, die zurzeit in der Gemeinde St. Johannes stattfindet, soll unter "Corona"-Bedingungen nach den Sommerferien fortgesetzt werden. Es wird derzeit am Termin des Firmgottesdienstes, 8. November, festgehalten. Leider kann und wird sich die gesamte Planung aufgrund der Situation wohl noch verändern. Die Firmkatechet*innen stehen im regelmäßigen Austausch miteinander und mit den Firmbewerber*innen. Michael Ickstadt. Pastoralreferent

Wiederaufnahme der Pfarrei-Aktivitäten ...

... in unseren Gemeindehäusern und auf dem Gelände von "Abenteuer Glaube – Kirche im Grünen"

Der Vorstand des Pfarrgemeinderats hat – verbunden mit einem Hygienekonzept- ein Konzept zur Wiederaufnahme der Nutzung der Pfarrei-Räumlichkeiten erarbeitet. Diese Vorlage wurde im Corona-Krisenstab der Pfarrei sowie im Pfarrgemeinderat und im Verwaltungsrat beraten und verabschiedet. Aufgrund dieses Konzepts ist es möglich, dass in einem Teil unserer Pfarrei-Räume wieder Gremiensitzungen und andere Veranstaltungen von Gruppen, Kreisen und in der Katechese stattfinden können. Näheres dazu erfahren Sie im Zentralen Pfarrbüro: Tel. 069 94 59 590 00.

Auch für das Gelände des Pfarreiprojekts "Abenteuer Glaube – Kirche im Grünen" liegt ein entsprechendes Konzept vor. Auch dort können unter Einhaltung der Vorgaben Pfarrei-Veranstaltungen stattfinden. Alle Veranstaltungen müssen mit der Pfarrei-Leitung bzw. mit dem Zentralen Pfarrbüro abgesprochen sein.

Michael Ickstadt, Pastoralreferent

Pfarrgemeinderatssitzung am 6. Juli

Nachdem der Pfarrgemeinderat seit März lediglich in drei Online-Sitzungen tagen konnte, findet nun am Montag, 6. Juli um 19:30 Uhr im Gemeindehaus von St. Dionysius gemäß den Vorgaben erstmals wieder eine Sitzung mit Präsenz der PGR-Mitglieder statt.

Michael Ickstadt, Pastoralreferent

Eucharistiefeier zu Ehren der Patronin unserer Pfarrei, Hl. Margareta

Am Montag, 20. Juli findet um 19:00 Uhr in der Pfarrkirche St. Justinus eine Eucharistiefeier zu Ehren der Patronin der Pfarrkirche und der Pfarrei statt. In diesem Jahr wird der "Margareten"-Gottesdienst von Mitgliedern der Gemeinde St. Josef Höchst mitgestaltet.

Leider müssen Sie sich auch für diesen Gottesdienst bitte auf dem üblichen Weg bis Freitag, 17. Juli, 15:00 Uhr, telefonisch im Zentralen Pfarrbüro oder "online" anmelden. Herzliche Einladung!

Michael Ickstadt, Pastoralreferent

St. Dionysius - Sindlingen

Neue Caritas-Quartiersmanagerin

Zum 1. Februar startete Miriam Rill als neue Caritas-Quartiersmanagerin im Frankfurter Programm Aktive Nachbarschaft in Sindlingen. Sie folgte damit auf Sandra Herbener, die Ende letzten Jahres ins Quartiersmanagement nach Praunheim gewechselt ist.

Miriam Rill konnte schon viele Sindlinger*innen kennen lernen, bevor sie durch Corona andere Zugänge zu den Bewohner*innen



finden musste. Sie wird aber weiterhin gemeinsam mit den Bewohner*innen im Stadtteil die bestehenden

Projekte fortführen, die Frau Herbener begonnen hat. "Ich finde in Sindlingen eine ideale Basis für die nächsten Schritte und neue Ideen, die ich gemeinsam mit den Bewohner*innen entwickeln möchte." Dazu gehöre es auch, dass alle gleichberechtigt am öffentlichen Leben teilhaben können. "Mir ist ein gutes Miteinander wichtig. Die Anliegen der Bewohner*innen, mit einzubeziehen und Themen anzugehen, die für den Stadtteil relevant sind, sind für mich ein zentraler Aspekt meiner neuen Aufgabe", erklärte Frau Rill weiter. Gerade jetzt, in diesen besonderen Zeiten, sei sie täglich im Stadtteil unterwegs, um die bestehenden Hilfenetzwerke für alle nutzbar zu machen.

Ein besonderes Projekt, das über ehrenamtliche Nachbarschaftshilfe auch während Corona weitergeführt wird, ist die Tafelfahrt. "Es ist durch die Situation um die Pandemie für viele Menschen im Stadtteil schwieriger geworden, ihr alltägliches Leben zu meistern. Vor allem Menschen, die den Risikogruppen angehören, bleiben zu Hause und sind auf die Hilfe anderer angewiesen", erklärt Frau Rill. Deswegen sei es erfreulich zu sehen, wie Ehrenamtliche für Tafel-Teilnehmende der Risiko-Gruppen den Weg nach Höchst übernehmen, um die Lebensmittel abzuholen. "Natürlich lebt solch ein solidarisches Projekt nur vom Engagement der Nachbarn im Quartier", so Frau Rill. Deshalb freue sie sich über Beteiligung und suche immer wieder nach neuen ehrenamtlichen Helfer*innen. Gerade für die Tafelfahrt, die zweiwöchig mittwochs um die Mittagszeit stattfindet, wird dringend weitere Unterstützung gesucht.

Wer sich in Sindlingen engagieren, Verbesserungen anstoßen und Kontakte in die Nachbarschaft gerade in Zeiten von Corona nicht verlieren möchte, stellt wie folgt Kontakt zu Frau Rill her: Nachbarschaftsbüro, Hermann-Brill-Straße 3, Telefon: 069 2982-2190, E-Mail: qm-sindlingen@caritas-frankfurt.de.

Gottesdienste und Rosenkranzgebet in der Nothelferkapelle fallen weiterhin aus

Leider können das Rosenkranzgebet und der monatliche Wortgottesdienst montags in der Nothelferkapelle zurzeit noch nicht wieder stattfinden. Sobald dies wieder möglich ist, werden Sie umgehend informiert

Eucharistiefeier zum Fest der Vierzehn Nothelfer am 8. Juli

Die Eucharistiefeier zum Festtag der Vierzehn Heiligen Nothelfer findet am Mittwoch, 8. Juli um 9:00 Uhr in der Kirche St. Michael statt.

Atempause am Mittwoch im Juli

Am Mittwoch, 22. Juli haben Sie wieder Gelegenheit sich eine "Atempause" zu gönnen.

Die "Atempause am Mittwoch" beginnt um 19:30 Uhr in der Kirche St. Michael. Bitte benutzen Sie, wie auch sonntags, den Eingang auf der Nordseite (Parkplatz beim neuen Turm).

Eucharistiefeier zum Annatag

In der Eucharistiefeier am Sonntag, 26. Juli um 11:00 Uhr in der Kirche St. Michael wird der Hl. Anna gedacht, der Patronin der Katholischen Frauengemeinschaft Deutschlands (kfd).

Mitglieder der kfd Sossenheim werden den Gottesdienst mitgestalten.

Outdoortage für junge Familien am 12./13. September geplant

Für das Wochenende 12./13. September sind die "Outdoortage für junge Familien" auf dem Gelände der DPSG-Pfadfinder am Unterliederbacher Bahnhof geplant. Sie würden in diesem Jahr bereits zum zehnten Mal stattfinden. Bitte beachten Sie aktuelle Hinweise (Plakate, Info-Flyer, Internet), ob und wie die Tage

Informationen erhalten Sie im Gemeindebüro St. Michael, Tel. 069 34 31 31 oder bei Christiane Hampel, Ortsausschussvorsitzende

stattfinden können oder ob sie leider aus-

fallen müssen

Michael Ickstadt, Pastoralreferent.

Veranstaltungen

Liebe Gemeinde.

an dieser Stelle sind Sie gewohnt, dass wir Ihnen eine Übersicht über alle unsere Veranstaltungen in den einzelnen Gemeinden geben.

Augenblicklich wird das Hygienekonzept für die Gemeindehäuser in den einzelnen Gremien verabschiedet. Für die Umsetzung dieses Konzeptes bedarf es jedoch, insbesondere für die einzelnen Gemeindehäuser, sowohl einen planungstechnischen Vorlauf, wie auch ein Check welche Veranstaltungen gemäß den Vorgaben der Behörden wieder möglich sind, um Ihnen den besten Schutz zu bieten.



Aus diesem Grund können wir noch keine verbindliche Aussage treffen, welche Veranstaltungen und Gruppentreffen der Pfarrei augenblicklich bereits wieder möglich sind. Bitte wenden Sie sich an die jeweiligen Gruppierungsleiter*innen, ob die jeweilige Veranstaltung oder das jeweilige Gruppentreffen stattfinden kann. Näheres erfahren Sie auch über unsere Homepage

Wir bitten um Verständnis für diese Maßnahme, weil wir falsche Informationen vermeiden möchten. Im nächsten ausBlick im August sind verlässlichere Informationen möglich.

Der Corona Planungsstab tagt momentan rund alle 4-6 Wochen um alle Regelungen zu evaluieren und an den neusten Stand der Gesetzeslage seitens des Bistums, der Gesundheitsbehörden und des Landes Hessen anzupassen.

Ihr Pfarrer Martin Sauer

Regelmäßige Termine

St. Josef

Di.	17:00 – 19:00	Allgemeine Sozialberatung, 2. u. 4. Di. i. M. (CaJo)
Mi.	10:00	Neuanmeldung für die Frankfurter Tafel e.V. (CaJo)
	ab 12:30	Ausgabe Lebensmittel, Frankfurter Tafel e.V. (CaJo)
Fr.	10:00	Neuanmeldung für die Frankfurter Tafel e.V. (CaJo)
	ab 12:30	Ausgabe Lebensmittel, Frankfurter Tafel e.V. (CaJo)
So.	07:00	Eritreisch-Orthodoxer Gottesdienst (St. Josef)

Wichtige Information für alle, die an den Gottesdiensten in unseren Kirchen nicht teilnehmen können/wollen:

Die Livestream-Gottesdienste über YouTube aus Limburg laufen zunächst noch bis einschließlich 5. Juli weiter: dienstags und freitags jeweils um 18:00 Uhr sowie sonntags um 10:00 Uhr.

Einrichtungen und Ansprechpartner

Pfarrkirche St. Justinus

Justinusplatz 3, 65929 Frankfurt Öffnungszeiten:

Di. bis So. 14:00 – 17:00

Zentrales Pfarrbüro

Kath. Pfarrei Sankt Margareta Sieringstr. 1, 65929 Frankfurt Tel. 069 9 45 95 90 00 Fax 069 9 45 95 90 25 pfarrbuero@margareta-frankfurt.de Öffnungszeiten:

Di., Mi., Do. 09:00 – 12:00 Mo., Fr. 15:00 – 18:00 Bankverbindung: Frankfurter Volksbank eG DE 20 5019 0000 6002 1024 29

Pfarrer

Martin Sauer m.sauer@margareta-frankfurt.de

Pfarrgemeinderat

Stefan Abel (Vorsitzender) Yasemin Stoppel und Laurin Dill (Stv. Vorsitzende)

Kooperator

N.N., Pfr. Pastoralreferentin

Bettina Ickstadt Tel. 069 15 04 94 51 b.ickstadt@margareta-frankfurt.de

Subsidiare

Wolfgang Steinmetz, Pfr. i. R. Tel. 069 34 15 41 Albert Seelbach, Pfr. i. R. Tel. 069 22 22 04 80

Sekretärinnen

Ute Stauzebach, Karin Andrés, Angela Fischer, Susanna Plati, Gertrud Roth, Ursula Wendling

Kirche St. Bartholomäus

Alt Zeilsheim 17, 65931 Frankfurt Öffnungszeiten: tagsüber geöffnet

Gemeindebüro St. Bartholomäus Saalfelder Straße 11, 65931 Frankfurt Tel. 069 36 00 02-0 pfarrbuero@margareta-frankfurt.de Öffnungszeiten:

Mi. 15:00 – 17:00, Do. 09:00 – 11:00

Gemeindereferent

Martin Roßbach m.rossbach@margareta-frankfurt.de

Sekretärin Angelika Krause

Kirche St. Dionysius Huthmacherstr. 17-19, 65931 Frankfurt

Kirche St. Kilian

Albert-Blank-Str. 4, 65931 Frankfurt

Gemeindebüro St. Dionysius-St. Kilian Huthmacherstraße 21, 65931 Frankfurt Tel. 069 9 45 95 90 40 pfarrbuero@margareta-frankfurt.de Öffnungszeiten:

Gemeindereferentin

Claudia Lamargese Tel. 069 9 45 95 90 41 c.lamargese@margareta-frankfurt.de

Di. 15:00 – 18:00, Mi. 09:00 – 12:00

Sekretärin Angela Fischer

Kirche St. Josef

Hostatostraße 12, 65929 Frankfurt Öffnungszeiten: tagsüber geöffnet

Gemeindebüro St. Josef

Justinusplatz 2, 65929 Frankfurt Tel. 069 9 45 95 90 50 pfarrbuero@margareta-frankfurt.de Öffnungszeiten: Di. 16:00 – 18:00, Fr. 09:00 – 13:00

Pastoralreferent

Franz-Karl Klug
Tel. 069 9 45 95 90 51
f.klug@margareta-frankfurt.de

Sekretärin

Susanna Plati

Kirche St. Johannes Apostel

Königsteiner Str. 96, 65929 Frankfurt Öffnungszeiten: tagsüber geöffnet

Gemeindebüro St. Johannes Apostel

Sieringstraße 1, 65929 Frankfurt Tel. 069 9 45 95 90 00 pfarrbuero@margareta-frankfurt.de

Pastoralreferent

Thomas Burek Tel. 069 9 45 95 90 21 t.burek@margareta-frankfurt.de

Sekretärin

Karin Andrés

Kirche St. Michael

Michaelstr. 6, 65936 Frankfurt Öffnungszeiten: Di. – Fr. 09:30 – 16:30

Gemeindebüro St. Michael

Sossenheimer Kirchberg 2, 65936 Frankfurt Tel. 069 34 31 31

Fax 069 34 26 43 pfarrbuero@margareta-frankfurt.de Öffnungszeiten: Mo., Mi. 09:00 – 11:00, Mi., Fr. 15:00 – 17:00

Pastoralreferent

Michael Ickstadt Tel. 069 15 04 94 50 m.ickstadt@margareta-frankfurt.de

Sekretärinnen

Ursula Wendling, Gertrud Roth

Kategorialseelsorge

Krankenhausseelsorge in den Kliniken Frankfurt-Höchst

Beate Bendel
Martin Ross
Dr. Thomas Hammer
Gotenstr. 6-8, 65929 Frankfurt
Tel. 069 31 06-29 26
kath.seelsorge@klinikumfrankfurt.de

Betriebsseelsorge der KAB

Bernhard Czernek Tel. 0175 1 17 11 56 betriebsseelsorge@kablimburg.de

Hospizarbeit

Hospizgruppe Frankfurt West "Auf dem Weg", in d. Städt. Kliniken Höchst Gotenstr. 6-8, mobil 0151 21 85 76 30, info@hospizgruppe-ffm-west.de

Kindertagesstätten

Kita-Koordinatorin

Anna Sophie Blaser Kath. Pfarrei Sankt Margareta Sieringstr. 1, 65929 Frankfurt a.blaser@bo.bistumlimburg.de

Kath. Kindertagesstätte St. Stephan

Bechtenwaldstraße 94 65931 Frankfurt Tel. 069 36 72 17 Fax 069 36 40 20 61 mail@kita-ststephan.de

Leitung Monika Schmähling

Kath. Kindertagesstätte St. Dionysius

Herbert-von-Meister-Straße 1 65931 Frankfurt Tel. 069 37 18 15 kita.dionysius@kath-kirche.sindlingen.de Leitung Kirsten Schiffer-Schultheiß

Kath. Kindertagesstätte St. Kilian

Albert-Blank-Straße 4 65931 Frankfurt-Sindlingen Tel. 069 37 12 05 kita.kilian@kath-kirche.sindlingen.de Leitung Angelika Mayer

Kath. Kindertagesstätte St. Josef

Emmerich-Josef-Str. 14 65929 Frankfurt Tel. 069 31 97 65 Fax 069 75 93 57 84 kita@st-josef-hoechst.de Leitung Uwe Netz

Kath. Kindertagesstätte St. Johannes Apostel

Sieringstraße 3, 65929 Frankfurt Tel. 069 30 29 84 Fax 069 30 08 87 89 kita@st-johannes-ap.de Leitung Isabell Weber

Kath. Kindertagesstätte St. Michael Schwesternstraße

Schwesternstr. 2, 65936 Frankfurt Tel. 0 69 34 38 36 kita-schwesternstrasse@st-michael-ffm.de Leitung Martina Burger

Kath. Kindertagesstätte St. Michael Carl-Sonnenschein-Straße

Carl-Sonnenschein-Straße 99 65936 Frankfurt Tel. 069 34 12 13 kita-carl-sonnenschein@st-michael-ffm.de Leitung Anna Cieplikiewicz

Kindertagesstätten des Caritasverbandes Frankfurt

Kindertagesstätte "Alte Villa"

Emmerich-Josef-Straße 1 65929 Frankfurt Tel. 069 30 67 61 Fax 069 30 85 09 97 kita.altevilla@caritas-frankfurt.de Leitung Beate Gabriele Kappel

Kindertagesstätte "Engelsruhe"

Engelsruhe 34 65929 Frankfurt Tel. 069 30 47 47 Leitung Silke Meindl

Sozial-karitative Einrichtungen

Caritas-Zentralstation für Krankenpflege

Kehreinstr. 2, 65934 Frankfurt Tel. 069 30 64 41

Zeilsheim

Caritas Wohnwagenprojekt für Sindlingen und Zeilsheim, c/o Jürgen Leipold, Steinkopfweg 7, 65931 Frankfurt, Tel. 069 36 46 22

Sindlingen

Ökum. Hilfenetz Sindlingen-Zeilsheim (Caritasverband Frankfurt e. V)

Albert-Blank-Straße 2, 65931 Frankfurt, Tel. 069 29 82 20 80 Fax 069 29 82 20 81 Mo. 09:30 – 11:00 Uhr Do. 15:30 – 17:00 Uhr

Nachbarschaftsbüro (Caritasverband Frankfurt e. V.) Hermann-Brill-Straße 3, Tel. 069 37 56 39 72 0

Höchst

CaJo - Caritas St. Josef

Schleifergasse 2-4, Tel. 069 30 06 63 16, cajo@st-josef-hoechst.de

- Frühstücksstube
- Allgemeine Sozialberatung
- Hilfenetz Höchst/Unterliederbach/Sossenheim (Caritasverband Frankfurt e. V)
- Ausgabe von Lebensmitteln (Frankfurter Tafel e. V.)

Beratungsstelle des Caritasverbandes für Migranten

Königsteiner Str. 8, 65929 Frankfurt Tel. 069 31 40 88 0

Unterliederbach

Allgemeine Lebensberatung St. Johannes Apostel, Euckenstr. 1a,

Tel./Fax 069 3 08 87 82, mobil 0177 3 08 87 82 Mo. 15:00 – 17:00 Uhr Di. 17:00 – 19.00Uhr

Hilfenetz Höchst/Unterliederbach/Sossenheim (Caritasverband Frankfurt e. V) Euckenstr. 1a, Tel. 069 33 37 59

Verein "Caritas der Gemeinde St. Johannes Ap. e. V.", Dr. Barbara Wieland, Vorsitzende. Tel. 0170 7 93 68 82

Kleider im Alleehaus als Secondhandladen (Caritasverb. Frankfurt e. V.)

Königsteiner Straße 130 Tel. 069 30 06 46 92, Mo. bis Fr. 10:00–17:30 Uhr, Mi. 18:00–20:00 Uhr, Sa. 10:00–14:00 Uhr

Kleider im Werkhof als Second-Hand-Laden (Caritasverband Frankfurt e. V.) Gotenstraße 38, mobil 0162 4 69 08 77, 1. Sa. i. Monat Flohmarkt 9:00 – 13:00 Uhr

Jugendclub Unterliederbach (Caritasverband Frankfurt e. V.) Cheruskerweg 40, Tel. 069 30 85 33 22

Nachbarschaftsbüro (Caritasverband Frankfurt e. V.) Sieringstr. 54, Tel. 069 30 06 56 10

Sossenheim

Allgemeine Lebensberatung

2. u. 4. Freitag im Monat 15:00-17.00 Uhr Sossenheimer Kirchberg 2

Hilfenetz Höchst/Unterliederbach/Sossenheim (Caritasverband Frankfurt e. V)

Sossenheimer Kirchberg 2, Sprechstunde: Di. 10–11 Uhr, Do. 12-13 Uhr mobil 0151 58 04 56 48



Redaktionsschluss für die nächsten Ausgaben August 2020 ist der 06.07.2020 September 2020 ist der 03.08.2020

Impressum

Herausgeber:

Katholische Pfarrei Sankt Margareta Sieringstr. 1, 65929 Frankfurt am Main Telefon 069 9 45 95 90 00 ausblick@margareta-frankfurt.de www.margareta-frankfurt.de

www.margareta-frankfurt.de ViSdP: Martin Sauer, Pfarrer

Redaktion: Ulrich von Janta Lipinski, Öffentlichkeitsarbeit

Franz-Karl Klug, Pastoralreferent

Druck: GemeindebriefDruckerei

13. Juni – 31. Juli 2020



